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ДИНАМИКА ГРАЖДАНСКОЙ АКТИВНОСТИ 
НАСЕЛЕНИЯ ВОЛОГОДСКОЙ ОБЛАСТИ

Мониторинг осуществляется с 1996 года с периодичностью один раз в два месяца (в апреле 
и июне 2020 года опросы не проводились в связи с карантинными ограничениями). Опрашиваются 
1500 респондентов старше 18 лет в городах Вологде и Череповце, а также 8 районах обла-
сти (Бабаевский, Великоустюгский, Вожегодский, Грязовецкий, Кирилловский, Никольский, 
Тарногский, Шекснинский). Репрезентативность выборки обеспечивается соблюдением следую-
щих условий: пропорций между городским и сельским населением; пропорций между жителями 
населенных пунктов различных типов (сельские населенные пункты, малые и средние города); 
половозрастной структуры взрослого населения области. Метод опроса – анкетирование по ме-
сту жительства респондентов. Ошибка выборки не превышает 3%.

В нижеследующем материале представлены результаты мониторинга общественно-
го мнения, характеризующие динамику гражданской активности населения Вологодской 
области в 2011–2021 гг.

Результаты очередного этапа мониторинга свидетельствуют о том, что в 2021 году не-
значительно уменьшилась доля жителей Вологодской области, оценивающих свое участие в 
общественно-политической жизни как «активное» (на 2 п. п., с 21 до 19%; рис. 1). Напротив, 
удельный вес тех, кто характеризует его как «пассивное», в 2021 году незначительно возрос 
(на 3 п. п., с 59 до 62%). Отрицательные изменения в самооценке общественной активности 
отчасти могут быть связаны с эпидемиологической угрозой, которая по-прежнему остается 
актуальной, несмотря на продолжающуюся вакцинацию населения от коронавируса. Тем не 
менее следует отметить, что рост доли негативных самооценок жителей региона отмечался 
и до эпидемиологического кризиса. Так, в целом за период с 2018 по 2021 год удельный вес 
тех, кто говорит о пассивности своего участия в общественно-политической жизни, возрос 
на 7 п. п. (с 55 до 62%).

По сравнению с 2020 годом незначительно увеличилась доля жителей области, осозна-
ющих возможность своего влияния на положение дел в семье (на 2 п. п., с 84 до 86%; рис. 2).

Как и в прошлом году, около 35–40% людей говорят о том, что могут влиять на положе-
ние дел у себя на работе и по месту проживания (в доме, дворе). От 4 до 7% жителей региона 
считают, что могут влиять на состояние дел в городе, области, стране в целом.

В 2021 году продолжился рост доли людей, отмечающих согласие и сплоченность в сво-
ем ближайшем окружении, – с 64 до 66%, по месту проживания – с 43 до 45%, в области – 
с 28 до 30%. Удельный вес респондентов, указавших на согласие и сплоченность общества 
по стране в целом, за период с 2020 по 2021 год существенно не изменился (27%; рис. 3).

МОНИТОРИНГ ПЕРЕМЕН
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За последние два года (2019–2021 гг.) уменьшилась доля жителей области, считающих, 
что «в наше время нельзя доверять никому» (на 3 п. п., с 28 до 25%). В 2021 году незначи-
тельно возрос удельный вес тех, кто отмечает, что доверять можно «только самым близ-
ким друзьям и родственникам» (на 2 п. п., с 54 до 56%). Доля доверяющих «большинству 
знакомых» и «всем людям без исключения» за последний год существенно не изменилась 
и составила 19% (рис. 4).

За период с 2020 по 2021 год сократилась доля жителей области, ничего не знающих 
о деятельности некоммерческих организаций (на 7 п. п., с 38 до 31%), и возрос удельный вес 
тех, кто «что-то слышал» об их работе (на 6 п. п., с 39 до 45%; рис. 5). Доля людей, которые 
«лично сталкивались и определенно знают» о деятельности общественных организаций, 
в 2021 году незначительно увеличилась (на 2 п. п., с 11 до 13%).

В 2021 году по сравнению с 2020 годом отношение населения к деятельности неком-
мерческих организаций существенно не изменилось: доля людей, полагающих, что НКО не 
играют никакой роли в жизни области, сохранилась на уровне 29% (рис. 6). С 22 до 24% воз-
рос удельный вес тех, кто считает влияние НКО на положение дел в регионе незначитель-
ным. Как и в 2020 году доля респондентов, отмечающих, что некоммерческие организации 
играют большую роль в жизни области, составила 9–10%.
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Рис. 1. Самооценка степени активности общественно-политической жизни*, 
% от числа опрошенных

* Формулировка вопроса «Как бы Вы оценили степень Вашего участия в общественной и политической жизни?».
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Итоги 2020 года в оценках населения Вологодской области

Доля людей, считающих, что могут 
лично влиять на состояние дел... Изменение (+/-), 2021 год к 2020 году

В семье +3
На работе 0
В своем доме, дворе +1
В городе, районе 0
В области 0
В стране в целом 0

Рис. 2. Доля людей, считающих, что могут лично влиять на состояние дел ...*, 
% от числа опрошенных 

* Формулировка вопроса: «Как вы считаете, можете ли Вы лично сегодня 
повлиять на состояние дел …?». Вариант ответа «да».
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Рис. 3. Оценка степени сплоченности общества*, % от числа опрошенных 
* Формулировка вопроса «Как Вы считаете, чего сегодня больше: согласия, сплоченности 

или несогласия, разобщенности?». Вариант ответа «больше согласия, сплоченности».
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Вариант ответа Изменение (+/-), 2021 год к 2020 году
Только самым близким друзьям и родственникам +2
В наше время никому нельзя доверять -1
Большинству знакомых мне людей можно доверять 0
Доверять можно всем людям без исключения 0

Рис. 4. Оценка уровня межличностного доверия*, % от числа опрошенных
* Формулировка вопроса «Кому Вы можете доверять?».
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Рис. 5. Распределение ответов на вопрос «Знаете ли Вы о деятельности в Вологодской области неком-
мерческих (общественных) организаций (регионального отделения партий, профсоюзов, религиозных, 

правозащитных, благотворительных организаций, обществ и т. д.)?», % от числа опрошенных
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Рис. 6. Распределение ответов на вопрос «На Ваш взгляд, в какой степени некоммерческие 
(общественные) организации влияют на жизнь области?», % от числа опрошенных
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